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Abstract 

  

El presente artículo se redactó, investigó y analizó, con el objetivo de informar sobre el control de 

cuentas por pagar,   las  ventajas y desventajas que causa al dejar o no de pagar a los proveedores, 

los problemas que contraen al tener que solicitar un préstamo y el no cumplir con las fechas de 

crédito estipuladas por los proveedores, porque al comenzar a  atrasarse con los pagos ya no 

surtirán las materias primas y/o productos terminados. 

Para obtener la información se realizó un muestreo estadístico por medio de una formula finita, 

encuestando con preguntas relacionadas al tema, estas fueron contestadas por personas en  su 

mayoría estudiantes universitarios que tuvieran conocimiento y experiencia sobre cuentas por 

pagar. 

 

El estudio permitió concretar que las personas encuestadas expusieran su punto de vista, lo cual 

dio a conocer cómo mejorar la administración de cuentas por pagar; rubro que es vital para la 

existencia y mejoramiento de toda industria o negocio. 
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Introducción 

 

El presente artículo científico busca dejar claro el impacto que genera el dejar de pagar las cuentas 

por pagar, las consecuencias que se producen y los cambios catastróficos que puede sufrir 

cualquier industria alimenticia, desde dejar de contar con liquidez en la empresa hasta el cierre de 

esta. 

Con este trabajo, lo que se busca es mostrar los controles de mayor beneficio y eficiencia obtenidos 

al ser aplicados correctamente y de igual manera que permitan evaluar oportunamente las cuentas 

por pagar para contar con buenos controles en las industrias de alimentos que existen en el 

departamento de Guatemala.  

Se realiza esta investigación elaborando un trabajo de campo que consiste en realizar encuestas a 

personas experimentadas en el área y enfocadas al tema sobre las cuentas por pagar en donde la 

información recopilada es objeto de análisis para llegar a las conclusiones con más 

enriquecimiento sobre el tema del presente artículo. 

A lo largo del Capítulo 1, podemos encontrar la importancia del Control de cuentas por pagar para 

optimizar los recursos en la industria de alimentos de la ciudad de Guatemala, ya que este rubro 

que aparece en la Situación Financiera muchas veces no se le dan la importancia necesaria en la 

Empresas y/o Industrias y la realidad es que las cuentas por pagar es tan importante que un mal 

control puede llevar a la quiebra a cualquier negocio, mi objetivo fue evaluar el impacto que genera 

el no girar a tiempo a proveedores,  los resultados se obtuvieron por medio de una encuesta a una 

población de noventa y seis empresas tomando una muestra de sesenta y nueve unidades de 

estudio. 

En el Capítulo 2, presentó por medio de gráficas los resultados obtenidos a través de encuestas en 

donde puedo expresar que la mayoría fueron de nivel universitarios y pertenecientes al área de 

administración.   

Durante el Capítulo. 3, realizó un análisis comparativo de la  información bibliográfica recabada 

y los resultados dados por las encuestas, puedo decir que en su mayoría, las personas si saben lo 

que significa hacer el pago a tiempo de las cuentas por pagar, las consecuencias y penalizaciones 

que conllevan el no realizarlo.             
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Capítulo 1 

Metodología 

1.1 Planteamiento del problema  

Las cuentas por pagar son las cantidades en deuda de una compañía o industria  que se debe a los 

acreedores y/o proveedores por los servicios o bienes adquiridos o por pago de impuestos que como 

todo negocio se retiene para ser reintegrado en su debido momento al fisco. Si una industria de 

alimentos recibe bienes en adelanto sobre el pago, la compra se sitúa en el archivo de cuentas por 

pagar. Las cuentas por pagar pueden corresponder a mercancía, servicios privados o públicos. 

Al realizar a cabo un archivo preciso de cuentas por pagar, la industria de alimentos evitará perder 

el rastro de los pagos, no pagar un recibo dos veces o tener una ingrata sorpresa cuando un número 

de facturas inesperadas que expiren al mismo tiempo. Al revisar el archivo de cuentas por pagar el 

dueño debería ver el dinero que se debe y mantendría un control de todas las facturas a pagar por 

un período de tiempo. La cantidad total en las cuentas por pagar debería encajar con el total de los 

recibos de acreedores y/o proveedores. Si no es el caso, una cantidad de un recibo podría no estar 

correcta o peor aún el pago ya se realizó sin ser registrado, por esa razón las cuentas por pagar son 

muy importantes en todos los negocios, se tiene que llevar una buena contabilidad para evitar 

cualquier pago innecesario. 

Los negocios podrían estar en el peligro de realizar pagos duplicados si no lleva un archivo preciso 

de cuentas por pagar. Un negocio que no pague recibos a tiempo podrá encontrarse con las 

facilidades de crédito suspendidas, reducidas o difíciles de aceptar en cualquier término de 

negociación futuro, los proveedores ya no darán más crédito. 

Dentro de las industrias, en el departamento de contabilidad existe las cuentas pagar, que esta 

conformadas por todos los proveedores y/o acreedores que dan a consignación su materia prima, 

para que esta sea transformada en un producto alimenticio final, estas cuentas por pagar se trabajan 

con un crédito por lo regular de 30 días, en algunos casos se trabaja en 60, 90 y hasta 120 días, en 

muchos casos la liquidez que se tiene se utiliza para adquirir maquinaria o pagos a los socios o 

actividades que no se tenían presupuestadas,  pero ese dinero muchas veces hace  falta y a medida 
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que los compromisos de pagos  se extiende más,  se puede convertir en un gran problema para las 

industrias, ya que si no se van cancelando los pagos pendientes lo que ocurre es que los proveedores 

dejan de despachar y al no tener ya materia prima para seguir produciendo y el negocio  siga en 

marcha, lo que pasara es que como ya no se va a tener la materia prima los despachos no se podrán 

realizar a tiempo y se comenzara a perder a los  clientes  y lo que ocasiona esto en muchas veces 

es como se tienen compromisos de contratos  se pueden meter a problemas legales y para poder 

solventar estos problemas la única salida en muchas ocasiones  es recurrir a un préstamo, pero este 

a su vez genera más obligaciones, un compromiso mayor que si no se tiene el debido cuidado podría 

convertirse en el acabos del negocio. 

1.2 Pregunta de investigación 

¿Qué se necesita para tener un buen control de cuentas por pagar, para optimizar los recursos en la 

industria de alimentos de la ciudad de Guatemala? 

1.3 Objetivos de investigación 

1.3.1 Objetivos generales 

Revisar el impacto que produce en las industrias, cuando se deja de pagar a los proveedores, y 

sobre todo cuando dejan de despachar la materia prima y en algunos casos se tiene que recurrir 

algún préstamo para cubrir las necesidades. 

1.3.2 Objetivos específicos 

Revisar las causas porqué se dejó de pagar a los proveedores. 

Analizar los efectos que estos pueden causar a la industria alimenticia por el problema económico, 

de no poder cubrir los pagos. 

Ver las consecuencias que contraen al tener que recurrir a un préstamo. 
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1.4 Definición del tipo de investigación 

1.4.1 Investigación descriptiva 

Las contabilidades por medio de sus controles son las encargadas de llevar todos los registros 

contables, para que las cuentas por pagar estén bien controladas y lleguen a su debido tiempo a la 

gerencia y ellos estén enterados de las fechas de pago y del compromiso que se tiene con los 

proveedores y también para tener un panorama los más claro de cuánto asciende la deuda. 

1.5 Sujeto de investigación 

La investigación se realizó con los encargados de cuentas por pagar y/o contadores del municipio 

de Guatemala, que laboran en la industria alimenticia. 

1.6 Alcance de la investigación 

1.6.1 Temporal 

La investigación fue realizada en el periodo del 12 de octubre del año 2,019 al 07 de marzo del año 

2,020 haciendo un total de 5 meses. 

1.6.2 Geográfico 

La investigación se realizó con los contadores de las industrias alimenticias del municipio de 

Guatemala. 

1.7 Definición de la muestra 

La muestras pueden ser finitas e infinitas, si la muestra investigada esta para ser representada en 

un universo inferior a las 30,000 personas, se utilizada la formula finita.  

n=  Muestra buscada 

N=  Número de datos 

Z=  Nivel de confianza 

p=  Probabilidad de éxito 

q=  Probabilidad de fracaso 

e=  Error admisible 
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La fórmula que se utiliza en la Muestra finita es esta: 

n = N*Z² * p * q   

 e² (N-1) + Z² * p * q   

 

El nivel de confianza es de noventa y tres  a noventa y cinco por ciento y un error muestral es del 

cinco al ocho por ciento por ser una investigación puramente académica de pregrado, se permite 

asignar valores para p y q, del cinco por ciento. 

El artículo científico está basado en control de cuentas por pagar para optimizar los recursos en la 

industria de alimentos de la ciudad de Guatemala, he realizado una investigación de noventa y seis 

empresas, para el total de mi población, y la formula quedaría de la siguiente forma: 

N=  96 

Z=  94 

P=  0.5 

q=  0.5 

 

e =  0.0696 * 1.88² x 0.5 x 0.5 

0.06² * (96-1) + 1.88² * 0.5 * .05 

   

   

96 * 3.5344 x 0.5 x 0.5 

0.0036 * (96-1) + 3.5344 * 0.5 * .05 

   

   

84.8256 

0.342 + 0.8836 

   

84.8256 

1.2256 

   

 Muestras obtenida  

 69  

 

Las personas para encuestar quedarían de sesenta y nueve, que conformarían el total de la muestra. 
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1.8 Definir instrumentos de investigación 

Los instrumentos que se utilizaron en la investigación será la encuesta en el que se utiliza el tipo 

de información que se obtiene: 

Clasificación: genero, edad, estado civil, profesión, puesto, y antigüedad en el puesto. 

Calificación: Si califica para continuar, pregunta de filtro, puede ser pregunta abierta. 

Básica: Relacionada con el problema de investigación  

Clarificación: Por qué. 

Se utilizaron en la encuesta preguntas abiertas y estructuradas como dicotómicas, selección 

múltiple y escala de Likert. 

El cuestionario ira de lo general a lo específico. 

1.9 Recolección de datos 

En la encuesta se utilizaron dos sistemas, presenciales y por plataforma virtual, para lograr recabar 

la información, con las presenciales se pedirá permiso en los lugares donde se realizará, y por las 

plataformas virtuales se creará un enlace en que podrán contestar el cuestionario en forma directa. 

1.10 Procesamiento y análisis de datos 

En el procesamiento y análisis de datos, lo que se anoto fue un comparativo de la graficas más 

relevantes basados en los porcentajes, por medio de un análisis y revisión de los datos obtenidos 

de los encuestados, se anotara una breve explicación de las gráficas, para que las personas que le 

lean tengan una mejor comprensión y entendimiento de la investigación. 
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Capítulo 2 

Resultados 

2.1 Presentación de resultados 

 

Gráfica No. 1 

¿Cuál es su nivel académico actualmente? 

 

 

 

 

 

Con esta pregunta respondieron, con respecto al nivel académico de los encuestados se observa 

que no se encuesto a ninguna que fuera de primaria o básico, de los cual se espera tener una 

información más completa por el nivel de estudio, obteniendo un diecinueve por ciento  de 

encuestados de diversificado y un ochenta y uno por ciento de nivel universitarios. 
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Fuente: elaboración propia 
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Gráfica No. 2 

¿Cuánto tiempo tiene de trabajar en la empresa actual? 

 

 

 

dos 

años 

cuatro 

años 

seis 

años 

más de seis 

años Total 

20 17 5 27 69 

29% 25% 7% 39%   

 

 

Con esta pregunta respondieron, sobre el tiempo de laborar se observó que la mayoría tienen por 

lo menos dos años de trabajar en una empresa y sus respuestas fueron con el veintinueve por ciento 

con dos años, el veinticinco por ciento con cuatro años, el siete por ciento con seis años y con el 

treinta y nueve por ciento más de seis años. 
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Gráfica No. 3 

¿Qué puesto de trabajo tiene actualmente? 

 

 

 

 

 

 

Con en esta pregunta respondieron, con respecto al puesto los encuestado contestaron, con el 

veintitrés por ciento son de contabilidad, con el diez por ciento son de auditoria, con el cuarenta y 

un por ciento son de administración y con el dieciséis por ciento son trabajadores de Ventas. 
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Fuente: elaboración propia 
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Gráfica No. 4 

¿Conoce la importancia de tener un buen control de las cuentas por pagar? 

 

 

 

 

 

 

Con esta pregunta respondieron, de que sí al tener un buen control en las cuentas por pagar dijeron, 

con el noventa por ciento que sí tiene un buen control y con el diez por ciento contestaron que no 

tienen un buen control. 
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Fuente: elaboración propia 
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Gráfica No. 5 

¿Cree que las cuentas por pagar deben estar al día? 

 

 

  

  

 

 

 

Con esta pregunta respondieron, con respecto a que si las cuentas por pagar deben estar al día sus 

comentarios fueron los siguientes, con el noventa y seis por ciento dijeron que sí se debe tener las 

cuentas al día y con el cuatro por ciento dijeron que no es importante tenerlas al día. 
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Gráfica No. 6 

 ¿Conoce los efectos que puede causar un mal control de las cuentas por pagar? 

 

  

Sí No Total 

52 17 69 

75% 25%   

 

Con esta pregunta respondieron, a que si saben de los efectos que pueden causar un mal control de 

las cuentas por pagar dijeron, con el setenta y cinco por ciento que sí estaban enterados de los 

efectos de tener un mal control y con el veinticinco por ciento dijeron que no estaban enterados de 

los posibles efectos que se puede causar tener un mal control en las cuentas por pagar. 
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Fuente: elaboración propia 
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Gráfica No. 7 

¿Considera que el pago de impuestos y pago al IGSS, pertenecen a las cuentas por pagar? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Con esta pregunta respondieron, con respecto a que, si se considera que los impuestos y los pagos 

al IGSS, son parte de las cuentas por pagar dijeron, el ochenta y cuatro por ciento contestaron que 

sí los consideran parte de las cuentas por pagar y el dieciséis por ciento  contestaron que no las 

consideran. 
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Gráfica No. 8 

¿Considera que si no se pagan las deudas a los proveedores les puede ocasionar un hecho jurídico 

a las industrias alimenticias? 

 

 

  

 

 

 

Con esta pregunta respondieron, de que si considera que si no pagan las deudas puede haber algún 

problema jurídico contestaron, el ochenta y cuatro por ciento consideran que sí se puede tener algún 

problema y el dieciséis por ciento contestaron que no hay ningún problema. 
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Gráfica No. 9 

¿Considera que los ingresos por las ventas se deben utilizar para poder pagar las deudas que 

se tienen con los proveedores? 

 

  

 

  

 

 

Con esta pregunta respondieron, de que si consideran que con los ingresos se deberían de pagar las 

deudas que se tienen con los proveedores contestaron, el ochenta y siete por ciento dijeron que sí 

debería de pagarse y el trece por ciento dijeron que no debería de pagarse. 
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Gráfica No. 10 

¿Piensa Que los recursos de las industrias (ingresos) deben aprovecharse para compras de 

Activos fijos y dejar pendientes las cuentas por pagar para tener más producción? 

 

Sí No Total 

22 47 69 

32% 68%   

 

Con esta pregunta respondieron, de que si piensa que con los recursos de las industrias deben de 

aprovecharse para compra de activos fijos contestaron, el treinta y dos por ciento dijo que sí se 

debería de comprar activos como maquinaria para más producción y el sesenta y ocho por ciento 

dijo que no. 
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Gráfica No. 11 

¿A cuánto cree que deben llegar las cuentas por pagar de una industria de nivel medio? 
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26 19 14 10 69 

38% 28% 20% 14%   

 

Con esta pregunta respondieron, con respecto a cuánto debe de llagar el crédito contestaron 

diversidad de respuestas y estas fueron, con el treinta y ocho por ciento dijeron que el crédito 

debería de ser entre cien mil y doscientos mil, con el veintiocho por ciento dijeron que el crédito 

debería de ser entre el dos cientos  mil y el tres cientos  mil, con el veinte por cientos dijeron que 

el crédito debería de ser entre los tres cientos mil y cuatro cientos mil y con el catorce por ciento 

dijeron que el crédito debería de ser superior a los cuatro cientos mil. 
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Gráfica No. 12 

¿A cuántos días considera que se deben de pagar las cuentas por pagar? 

 

 

30 días 60 días 90 días 
mas de 90 

días Total 

26 21 15 7 69 

38% 30% 22% 10%   

 

Con esta pregunta respondieron, con respecto a los días de crédito fueron diversidad de días y este 

fue lo que dijeron con el treinta y ocho por ciento treinta días, con el treinta por ciento sesenta días, 

con el veintidós por ciento a noventa días y con el diez por ciento más de noventa días. 

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

30 días 60 días 90 días mas de 90 días

3
8
%

3
0
%

2
2

%

1
0
%

Fuente: elaboración propia 
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Gráfica No. 13 

¿Cómo considera la adquisición de un préstamo hipotecario con un banco para solventar las 

cuentas por pagar? 

 

 

 

 

 

Con esta pregunta respondieron de que como considera un préstamo hipotecario para poder 

solventar las cuentas por pagar dijeron, con el siete por ciento que el préstamo hipotecario era 

excelente, con el treinta y cinco por ciento se expresó que un préstamo hipotecario era bueno, con 

el cuarenta y uno por ciento que fue el porcentaje mayor dijo que un préstamo hipotecario era 

regular y con el diecisiete por ciento que debería de haber sido el mayo expreso que un préstamo 

hipotecario es malo, ya que genera más deudas si no se sabe manejar correctamente. 
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Gráfica No. 14 

¿Cómo considera que las industrias alimenticias tengan un buen récord con sus proveedores? 

 

 

Excelente Bueno Regular Malo Total 

28 35 6 0 69 

41% 51% 9% 0%   

 

Con esta pregunta respondieron, de que como considera que las industrias alimenticias tengan un 

buen récord con sus proveedores contestaron, con el cuarenta y uno por ciento expresaron que un 

buen récord es excelente, con el cincuenta y uno por ciento expresaron que con un buen récord es 

bueno, con el nueve por ciento expresaron que con un buen récord es regular y con el cero por 

ciento expresaron que con tener un buen récord es malo. 
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Gráfica No. 15 

¿Cómo consideraría, si las industrias decidieran desembolsar su efectivo para pagar la deuda que 

se tienen con sus proveedores? 

 

  

 

 

Con esta pregunta respondieron, de que como consideraría, si las industrias decidieran desembolsar 

su efectivo para pagar sus deudas contestaron, con el veintidós por ciento dijeron de considerar de 

desembolsar su dinero para pagar sus deudas es excelente, con el cincuenta y uno por ciento dijeron 

de considerar pagar sus deudas es bueno, con el diecinueve por ciento dijeron de considerar pagar 

sus deudas es regular y con el nueve por ciento dijeron de considerar pagar sus deudas era malo. 
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Gráfica No. 16 

¿Cómo consideraría si las industrias de alimentos decidieran ponerse en el plan de pagar sus 

cuentas por pagar a 90 días y no a 30 como se les autorizo inicialmente para tener más liquidez? 

 

  

 

 

 

Con esta pregunta respondieron, de que como considerarían si las industrias decidieran pagar sus 

deudas a 90 días y no a 30 como fue autorizado respondieron, con el doce por ciento dijeron que 

era excelente, con el cuarenta y ocho por ciento dijeron que era bueno, con el veinticinco por ciento 

dijeron que era regular y con el dieciséis por ciento que debería de haber sido el mayor dijeron que 

era malo. 
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Gráfica No. 17 

¿Cómo considera el manejo de crédito por parte de los proveedores para las industrias de 

alimento? 

 

  

Bueno Malo 
Ni bueno,  

ni malo Total 

39 5 25 69 

57% 7% 36%   

 

Con esta pregunta respondieron, con respecto a de como considera el manejo de crédito por parte 

de los proveedores contestaron con el cincuenta y siete por ciento dijeron que era bueno, con el 

siete por ciento dijeron que era malo, y con el treinta y seis por ciento dijeron que ni bueno, ni 

malo. 
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Gráfica No. 18 

¿Las cuentas por pagar deberían ser de las principales cuentas que se abordan en una entidad 

económica? 

 

  

 

 

 

Con esta pregunta dijeron que si las cuentas por pagar deberían de ser de las cuentas principales 

que se tenga en una entidad contestaron, con el sesenta y siete por ciento con respecto a la 

importancia de las cuentas por pagar dijeron de acuerdo, con el veinte por ciento dijeron que 

estaban en desacuerdo y con el trece por ciento dijeron de la importancia que ni de acuerdo, ni en 

desacuerdo. 
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Gráfica No. 19 

¿Considera que es importante para las industrias de alimentos, no tener deudas tan altas y que 

esto les da la oportunidad de tener efectivo para cualquier problema futuro? 

 

  

 

 

 

Con esta pregunta dijeron, de que si consideraban que es importante no tener deudas altas y de 

contar con efectivo para cualquier problema contestaron, con el sesenta y ocho por ciento de no 

tener sus deudas altas dijeron que es importante, con el diecinueve por ciento dijeron que no es 

importante y con el trece por ciento dijeron que no tener las deudas altas era ni importantes, ni no 

importante. 
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Gráfica No. 20 

¿Considera que las industrias de alimentos, al tener sus cuentas al día se vuelven más 

competitivas? 

 

 

  

 

 

 

Con esta pregunta respondieron, de que si las industrias al tener sus cuentas al día son más 

competitivas contestaron, con el setenta por ciento dijeron de tener sus cuentas al día era 

importante, con el veintidós por ciento dijeron que era no importante, y con el nueve por ciento 

dijeron de tener las cuentas al día que era, ni importante, ni no importante. 
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Capítulo 3 

Discusión 

3.1 Extrapolación 

El presente punto Científico se dio a la búsqueda de que si las cuentas por pagar son o no son 

cuentas que pueden afectar en un momento a una Industria o Comercio, entendemos por definición 

de cuentas por pagar, las cuentas por pagar son las cantidades en deuda de una compañía o industria 

que se debe a los acreedores y/o proveedores por los servicios o bienes adquiridos o por pago de 

impuestos que como todo negocio se retiene para ser reintegrado en su debido momento al fisco. 

Si una industria de alimentos recibe bienes en adelanto sobre el pago, la compra se sitúa en el 

archivo de cuentas por pagar. Las cuentas por pagar pueden corresponder a mercancía, servicios 

privados o públicos. 

Esta investigación se llevó a cabo en una población de noventa y seis empresas tomando una 

muestra de sesenta y nueve encuestas, los datos según la gráfica 1 en un ochenta y uno porcientos 

fueron estudiantes de nivel universitario por lo que con esto se obtuvo una información completa 

sobre el tema, también obtuvimos según la gráfica 2 que en un treinta y nueve por ciento las 

unidades de estudio han trabajado por más de seis años en la empresa actual,  siendo estas en un 

cuarenta y seis por ciento en el área administrativa, por lo que sabemos que puede haber una 

discrepancia ya que las cuentas por pagar suelen llevarse en el área de contabilidad y no 

administración, con un noventa por ciento de las personas encuestadas afirman que si conocen la 

importancia de tener un buen control de cuentas por pagar y que estas al mismo tiempo deben estar 

al día, a lo largo del trabajo de campo la pregunta 7 dio como resultado que el IGSS si pertenece a 

las cuentas por pagar, quiere decir que según el libro Cuotas laboral y patronal por pagar (5)  

 

US, López (2010) afirma: 

Representa la retención que se la hace a cada trabador del cuatro punto ochenta y tres por 

ciento sobre el sueldo que devenga, además el doce punto sesenta y siete por ciento que el 
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patrono debe pagar al seguro social sobre la base del total, de sueldos que se paga 

mensualmente. Este se debe pagar a los 20 días máximo del siguiente mes. (p. 46) 

 

Por tanto, quiere decir que el nivel educacional de las personas ayuda a que estén enterados de 

todas las cuentas por pagar.  

 

Ariza (2012) afirma: 

Algunas deudas a largo plazo tales como los préstamos hipotecarios, son pagaderos en una 

serie de cuotas mensuales o trimestrales. En estos casos, el valor del principal vencido en 

un año (o durante el ciclo de operación) se considera como un pasivo corriente y el resto de 

la obligación se clasifica como un pasivo a largo plazo, o deudas adquiridas con personas 

particulares dejando como garantía un bien inmueble. Sinónimo de préstamo bancario         

(p. 146) 

Según la gráfica número trece con un cuarenta y un por ciento las unidades de estudio respondieron 

que a veces es buena acción y otras no, en mi opinión y por los años de experiencia no es 

recomendable un préstamo hipotecario ya que generan mayor compromiso. 

AG Consultor tributario (2016) afirma:  

Las cuentas por pagar son unas de las principales cuentas que se abordan en una entidad 

económica debido que son la que mantienen a la empresa operativa, ya que son ellas las 

que controlan las deudas que tiene la empresa con terceros, ya que los mismo son los que 

proporcionan las compras y servicios. (p.1) 

En el resultado obtuve en la pregunta número diez obtuve que las unidades de estudio respondieron 

que no es bueno utilizar las cuentas por pagar para la adquisición de activos ya que están son las 

que mantienen la empresa, 

https://www.monografias.com/trabajos5/cuentas/cuentas.shtml
https://www.monografias.com/trabajos11/empre/empre.shtml
https://www.monografias.com/trabajos11/empre/empre.shtml
https://www.monografias.com/trabajos5/elciclo/elciclo.shtml
https://www.monografias.com/trabajos14/verific-servicios/verific-servicios.shtml
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3.2 Hallazgos y análisis generales 

De las veinte preguntas que se encuestaron fueron analizadas y en las cuales los hallazgos que se 

encontraron son las siguientes: en la pregunta No. 1 ¿Cuál es su nivel académico actualmente? de 

los encuestados el ochenta y un por ciento fueron universitarios y diecinueve por ciento fueron 

estudiantes de nivel medio. 

En la pregunta No. 2 ¿Cuánto tiempo tiene de trabajar en la empresa actual? considero que esta es 

de mucha importancia ya que las encuestadas tienen diversidad de años laborados, siendo los 

siguientes el veintinueve por ciento dos años, el veinticinco por ciento cuatro años, el siete por 

ciento seis años y el treinta y nueve por ciento más de seis años.  

Con la pregunta No. 4 ¿Conoce la importancia de tener un buen control de las cuentas por pagar? 

esta se considera importante ya que el noventa por ciento de los encuestados dijo que sí conocía la 

importancia, y el diez por ciento dijo que no.  

Con la pregunta No. 6 ¿Conoce los efectos que puede causar un mal control de las cuentas por 

pagar? con esta pregunta pienso que es importante ya que a pesar de las cuentas por pagar son 

importantes el setenta y cinco por ciento dijo que sí y el veinticinco por ciento dijo que no.  

Con la pregunta No. 9 ¿Considera que los ingresos por las ventas se deben utilizar para poder pagar 

las deudas que se tienen con los proveedores? con esta pregunta a pesar de que es importante para 

que continúe una empresa el ochenta y siete por ciento dijo que sí y el trece por ciento dijo que no.  

Con la pregunta No. 10 ¿Piensa Que los recursos de las industrias (ingresos) deben aprovecharse 

para compras de Activos fijos y dejar pendientes las cuentas por pagar para tener más producción? 

con esta pregunta se considera importante que hay diversidad de opiniones dando las respuestas 

siguientes: con el treinta y dos por ciento que sí y con el sesenta y ocho por ciento que no.  

Con la pregunta No. 11 ¿A cuánto cree que deben llegar las cuentas por pagar de una industria de 

nivel medio, con esta pregunta es bastante interesando ya que dio varios resultados de cien a 

doscientos mil el treinta y ocho por ciento, de doscientos a trescientos mil el veintiocho por ciento, 

de trescientos a cuatrocientos mil el veinte por ciento y de más de cuatrocientos mil el catorce por 

ciento?  
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Con la pregunta 12 ¿A cuántos días considera que se deben de pagar las cuentas por pagar? con los 

días de crédito hubo diversidad de opiniones siendo estas son las siguientes: con el treinta y ocho 

por ciento dijo 30 días, con el treinta por ciento dijo 60 días, con el veintidós por ciento dijo 90 

días y con el diez por ciento dijo más de 90 días.  

Con la pregunta No. 13, ¿Cómo considera la adquisición de un préstamo hipotecario con un banco 

para solventar las cuentas por pagar? con esta pregunta las respuestas fueron las siguientes: con el 

siete por ciento excelente, con el treinta y cinco por ciento fueron bueno, con el cuarenta y uno por 

ciento fue regular y con el diecisiete por ciento su respuesta fue malo.  

Con la pregunta No. 14 ¿Cómo considera que las industrias alimenticias tengan un buen récord con 

sus proveedores? a pesar de que con esta pregunta debería de haber sido excelente uno diversidad 

de respuestas siendo estas con el cuarenta y un por ciento fue excelente, con el cincuenta y un por 

ciento fue bueno, con el nueve por ciento fue regular y con el cero por ciento fue malo.  

Con la pregunta No. 15 ¿Cómo consideraría, si las industrias decidieran desembolsar su efectivo 

para pagar la deuda que se tienen con sus proveedores? en esta pregunta fue bastante interesante 

por la diversidad de respuestas siendo estas con el veintidós por ciento excelente, con el cincuenta 

y un por ciento fue bueno, con el diecinueve por ciento fue regular y con el nueve por ciento fue 

malo.  

Con la pregunta No. 16 ¿Cómo consideraría si las industrias de alimentos decidieran ponerse en el 

plan de pagar sus cuentas por pagar a noventa días y no a treinta como se les autorizo inicialmente 

para tener más liquidez? a pesar de que con esta pregunta no tendría que haber duda en respuesta 

se volvió interesante por sus respuestas dando solo con el doce por ciento excelente, con el cuarenta 

y ocho por ciento bueno, con el veinticinco por ciento regular y el dieciséis por ciento malo.  

Con la pregunta No. 17. ¿Cómo considera el manejo de crédito por parte de los proveedores para 

las industrias de alimentos? Con esta pregunta las respuestas fueron las siguientes con el cincuenta 

y siete por ciento fue bueno con el siete por ciento fue malo y con el treinta y seis por ciento ni 

bueno, ni malo.  
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Con la pregunta No. 18 ¿Las cuentas por pagar deberían ser de las principales cuentas que se 

abordan en una entidad económica? a pesar de que en toda empresa las cuentas puestas son vitales 

para la existencia de esta hubo diversidad de opinión siendo estas las siguientes con el sesenta y 

siete por ciento de acuerdo, con el veinte por ciento en desacuerdo y con el trece por ciento ni de 

acuerdo, ni en desacuerdo.  

Con la pregunta No. 19. ¿Considera que es importante para las industrias de alimentos, no tener 

deudas tan altas y que esto les da la oportunidad de tener efectivo para cualquier problema futuro? 

Con esta pregunta las respuestas fueron diversas a pesar de que es importante mantener un buen 

crédito con los proveedores, y estos son los resultados, con el sesenta y ocho por ciento importante, 

con el diecinueve por ciento no importante y con el trece por ciento ni importantes, ni no 

importantes.  

Y con la última pregunta la No. 20 ¿Considera que las industrias de alimentos al tener sus cuentas 

al día se vuelven más competitiva? esta pregunta es importante ya que el tener un buen crédito las 

empresas trabajan mejor sus respuestas fueron las siguientes con el setenta por ciento lo considera 

importante, con el veintidós por ciento lo considera no importante y con el nueve por ciento 

considera ni importante, ni no importante,  

3.3 Conclusiones 

En los objetivos específicos se analizaron tres puntos de  los cuales llegue a la siguiente conclusión: 

Con el objetivo específico 1, Revisar las causas porqué se dejó de pagar a los proveedores. 

En este objetivo, según la investigación que realice son varias las causas, la primera es porque no 

le dan la debida importancia a esta cuenta, a pesar de que es una de las  principales cuentas de una 

industria y/o negocio, segundo es que utilizan el efectivo de la empresa para otros gastos como 

compra de activos y tercero muchas veces al tener dinero en las cuentas dejan de pagar a los 

proveedores para pagarse dividendos y después dejan en serios problemas a la empresas. 

Con el objetivo específico 2, Analizar los efectos que estos pueden causar a la industria alimenticia 

por el problema económico, de no poder cubrir los pagos. 
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Con este objetivo, lo que analice fue que muchas industrias y/o negocios lo que pasa es que se 

gastan los fondos y se quedan sin dinero para cubrir las necesidades principales, como es pagarle 

a los proveedores ya que estos les dan días de crédito de treinta, sesenta, noventa y a veces más, y 

encima de todo las empresas y/o industrias,  entregan sus materias primas o productos terminados 

para que este pueda producirlos o venderlos, comienzan a limitarle las entregas hasta que estos no 

se pongan al día, y esto lo que ocasiona es que la empresa comienza a tener problemas con los 

clientes al yo no poderles despachar. 

Con el objetivo específico 3, Ver las consecuencias que contraen al tener que recurrir a un 

préstamo. 

Con este objetivo lo que analice es que cuando las empresas y/o industrias ya no tienen los fondos 

suficientes para cubrir sus necesidades tiene que recurrir a un prestamos, pero si el problema radica 

en la mala administración de los fondos, este préstamo lo único que va a venir a ocasionar es que 

con el tiempo tampoco van a poder solventar la deuda que se contrajo con un banco o con 

prestamista y al pasar el tiempo al no poder cumplir esta nueva deuda van a tener una demando 

judicial que va crearles problemas más grandes a tal grado que pueden llevar a la quiebra la 

industria y/o el negocio.  
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Anexos 



 
 

 

Anexo 1 

Universidad Panamericana 

Facultad de Ciencias Económicas 

Licenciatura en Contaduría Pública y Auditoría 

 

Agradecemos su colaboración al contestar el siguiente cuestionario que será de utilidad para la 

elaboración del artículo científico titulado Control de cuentas por pagar para optimizar los recursos 

en la industria de alimentos de la ciudad de Guatemala 

 

Instrucciones: Marqué con una x la respuesta que usted consideré adecuada.  

1. ¿Cuál es su nivel académico actualmente?  

Primario _____      Básico _____ Diversificado ______      Universitario ______ 

      2. ¿Cuánto tiempo tiene de trabajar en la empresa actual? 

Dos años ___ Cuatro años ___ Seis años ___ Mas de 6 años ________ 

      3. ¿Qué puesto de trabajo tiene actualmente? 

Contabilidad_________Auditora________Administración_______Ventas________ 

      4.  ¿Conoce la importancia de tener un buen control de las cuentas por pagar? 

Sí ________   No ________ 

5. ¿Cree que las cuentas por pagar deben estar al día? 

Sí ________   No ________ 

      6. ¿Conoce los efectos que puede causar un mal control de las cuentas por pagar? 

Sí ________   No ________ 

7. ¿Considera que el pago de impuestos y pago al IGSS, pertenecen a las cuentas por pagar? 

Sí ________   No ________ 



 
 

8. ¿Considera que si no se pagan las deudas a los proveedores les puede ocasionar un hecho 

jurídico a las industrias alimenticias? 

Sí ________   No ________ 

9. ¿Considera que los ingresos por las ventas se deben utilizar para poder pagar las deudas que 

se tienen con los proveedores? 

Sí ________   No ________ 

10. ¿Piensa Que los recursos de las industrias (ingresos) deben aprovecharse para compras de 

Activos fijos y dejar pendientes las cuentas por pagar para tener más producción? 

Sí ________   No ________ 

11. ¿A cuánto cree que deben llegar las cuentas por pagar de una industria de nivel medio 

100,000-200,000 __ 200,001-300,000 __ 300,001-400,000 ___ 400,001 en adelante ___ 

      12. ¿A cuántos días considera que se deben de pagar las cuentas por pagar?   

30 días _____ 60 días _____ 90 días_________ de 90 días en adelante ________ 

13. ¿Cómo considera la adquisición de un préstamo hipotecario con un banco para solventar 

las cuentas por pagar? 

Excelente ________  Bueno ________ Regular ______ Malo_________ 

14. ¿Cómo considera que las industrias alimenticias tengan un buen récord con sus 

proveedores? 

Excelente ________  Bueno ________ Regular _______Malo________ 

15. ¿Cómo consideraría, si las industrias decidieran desembolsar su efectivo para pagar la 

deuda que se tienen con sus proveedores?  

Excelente ________  Bueno ________ Regular _______Malo________ 

16. ¿Cómo consideraría si las industrias de alimentos decidieran ponerse en el plan de pagar 

sus cuentas por pagar a 90 días y no a 30 como se les autorizo inicialmente para tener más 

liquidez? 



 
 

Excelente ________  Bueno________  Regular _______ 

17. ¿Cómo considera el manejo de crédito por parte de los proveedores para las industrias de 

alimentos? 

         Bueno _______         Malo ________        Ni bueno, ni malo ________ 

18. ¿Las cuentas por pagar deberían ser de las principales cuentas que se abordan en una entidad 

económica? 

De acuerdo ____       En desacuerdo ____       Ni de acuerdo, ni en desacuerdo ____ 

19. ¿Considera que es importante para las industrias de alimentos, no tener deudas tan altas y 

que esto les da la oportunidad de tener efectivo para cualquier problema futuro? 

Importante ____  No importante ____      Ni importante, ni no importante ____ 

20. ¿Considera que las industrias de alimentos al tener sus cuentas al día se vuelven más 

competitiva? 

Importante ____  No importante ____      Ni importante, ni no importante ____ 
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